



今天的现代都市大连金普新区。 刘兆龙摄

大连:从“神州第一开发区”到“东北第一强区”

文/大连日报记者 郑鸿

39年前,国务院批准成立大连经济技术开发区,选址在大连金县大孤山乡马桥子、风岩、黑山、红岩4个自然村,这是国务院批准建立的第一个国家级经济技术开发区,奏响了大连及东北地区改革开放的强劲序曲。依靠1000万元财政启动资金和银行的2.3亿元低

息贷款,大连经济技术开发区在开放大潮中拓荒奋进,将黄海岸边的偏僻渔村变成了国际化、现代化的新城。

此后,保税区、金石滩旅游度假区、出口加工区、保税物流园区、保税港区相继在这里落户,东北地区第一

个国家级新区和中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区先后在这里挂牌成立。今天的大连金普新区,是全国拥有国家级功能区最多、最全、最具发展活力的区域之一,也成为东北地区走向世界的海空门户和与东北亚国家经贸往来和开放合作的重要枢纽。

【老报道】——1984

大连经济技术开发区——“神州第一开发区”

1984年10月16日,《大连日报》头版几乎用一个整版的篇幅,刊登了大连经济技术开发区隆重举行开工典礼和大连经济技术开发区管理委员会成立的消息以及选址、规划及筹建情况的详细报道。时至今日,人们通过这张泛黄的旧报纸,仍能感受到开工现场的热气腾腾。

正是从这一天开始,大黑山下、大窑湾畔,沉寂千年的4个偏远村落,变成了集聚各路建设大军的热火朝天的“大工地”。“神州第一开发区”迈出的每一步,都成为大连乃至东北改革开放的一大步。



大连经济技术开发区建设初期。 刘兆龙摄

庄稼地里开辟改革开放“试验田”

随着大连经开区建设一声号令,炮台山南侧迅速建起三排90余间临建房。墙上还没来得及水泥勾缝,大连经开区第一代建设者便已进驻。

“奠基放鞭的时候我正忙着备料、炒菜,准备接待经开区的建设者和八方来客。”大连经开区开工建设前,在乡领导动员下开了全区第一家个体饭店的渔村青年韩吉光,永远忘不了彻底改变他和父老乡亲们命运的那一刻。那一年,韩吉光27岁。

“当时的临建房既是宿舍也是办公室,四周摆床,中间摆着办公桌。屋里冬天北风呼啸,火炕烧热了就如同‘烙饼’,烧不热则冻得透心凉;夏季暴雨过后,屋里渗进的雨水能漂起鞋。”韩吉光这样向记者描述当时的场景。

就在这样的环境里,大连经开区第一代“拓荒牛”却掀起了一个又一个建设高潮。“龙江路”“哈尔滨路”“沈阳路”,大连经开区三条主干道和

第一座具备外事接待能力的宾馆银帆宾馆,在一片片玉米地里破土动工。

小渔村发生的巨大变化,让世界各地的投资者纷至沓来。1984年年底,大连经开区第一家中外合资企业——东兴纺织有限公司签约落户。随后几年,大连经开区首家工业企业——北方五三制罐有限公司动工兴建;首家中日合资企业——辽宁恩巴有限公司破土动工;中国第一家日本独资企业——万宝至马大连有限公司签约落户……中美合资辉瑞制药有限公司、日本独资佳能大连有限公司、中国石化行业首家外资企业大连西太平洋石油化工有限公司此后也陆续签约。

“耳中时常响起‘开工炮’,眼前的新城每天都在长高,那可真是一段激情燃烧的岁月。”祖祖辈辈生活的土地上发生的巨大变化,让韩吉光至今回想起来仍激动不已。

“试验田”更是“示范田”

大连经开区的建设,不仅改变了韩吉光家乡的模样,也改变了这块土地上所有人的命运。

韩吉光,曾经的远洋船上小“伙夫”,如今是大连金普新区著名企业家和夺得过全国烹饪大赛冠军的“全国名厨”。他告诉记者:“很多年以后我才明白,我‘第一个吃螃蟹’的首家个体饭店,正是经开区‘小政府大社会’的产物。”

大连经开区从建设初期,就创造性地成立了全国第一个“马上办”办公室,并设立了当时各地政府绝无仅有的一个机构,叫作“项目推进中心”。当时在大连经开区,只要涉及项目的事情,管委会实行一个窗口对外,一揽子解决问题。可以说从

那时开始,转变政府职能的改革理念就在这块土地上深入人心。而大连经开区日本工业团地,更是开了中日两国政府参与、实行土地使用权有偿转让、由外商投资企业协议投资总额、实际利用外资额、社会总产值、出口创汇金额等主要经济发展指标,多项位居全国经开区之首。“神州第一开发区”的称号响彻全国。

到1994年底,从4个小渔村发展起来的大连经开区,其开发面积、固定资产投资、基础设施投资、外商投资企业协议投资总额、实际利用外资额、社会总产值、出口创汇金额等主要经济发展指标,多项位居全国经开区之首。

【新故事】——2023

大连金普新区——“东北第一强区”

大连,因港而生,因开放而兴。改革开放,早已深深地刻进了大连的城市基因。

2014年6月,国务院同意设立东北首个、全国第10个国家级新区——大连金普新区。金普新区辖区面积2299平方公里,从“神州第一开发区”不足23平方公里的起步区,到全国陆域面积最大的国家级新区,这块改革开放的“试验

田”越来越壮大,在辽宁省乃至东北地区的地位越来越重要。

2017年4月,中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区在大连金普新区挂牌,大连改革开放从此跃上了新台阶,承担了越来越重要的“国家使命”。

从“神州第一开发区”到国家级新区和自贸片区,大连从未停止改革开放的探索脚步……



今日金普新区。 刘兆龙摄

山海关不住,投资到金普

金普新区商务局工作人员麦英哲家中珍藏着一张照片,是他儿时正在建设中的银帆宾馆前的留影。1978年出生的他是改革开放的同龄人,“神州第一开发区”奠基那年他只有6岁。

大学毕业后的麦英哲回到家乡,成为大连经开区一家媒体的摄影记者,用手中的相机记录着家乡的巨大变化。近几年,他工作调到了金普新区商务局,直接服务于海内外投资者和辖区企业。参加工作以来,他亲手拍摄和收集了大量从大连经开区到金普新区发展建设的珍贵影像资料,从中感受家乡沧海桑田的巨大变化,是他最感幸福的事情。

今天的金普新区,各类企业已超过10万家,其中外资企业2600家,引进来自全球近70个国家和地区的60多个世界500强企业投资

建设近100个项目,形成了装备制造、石油化工、电子信息、整车及零部件、港航物流等多个产业集群,初步构建起以工业为主导,以通用航空、新材料等新兴产业和金融、旅游、物流等现代服务业为补充的现代产业体系。其主要经济指标约占大连市的三分之一、辽宁省的十分之一;工业约占大连市的二分之一;外贸进出口约占大连市的50%,辽宁省的30%,是名副其实的“东北第一强区”。

“去年一年,金普新区实际利用外资达15.3亿美元,占大连市的76%;外贸进出口总额完成2335亿元,占大连全市的50%。”山海关不住,投资到金普”所言非虚。”作为一名招商一线工作人员,麦英哲的话语充满自豪。

打造东北开放“新引擎”

10月30日,一艘名为“MU LAN”号的运输船,在辽宁自贸试验区大连片区的国家管网液化天然气接收站专用码头,完成了6.5万吨保税液化天然气返装作业后正式启航,并于5天后抵达泰国交付客户。

这标志着大连成为我国北方首个具有国际中转功能的LNG口岸,对推动东北海陆大通道建设,促进大连由“端点城市”向“节点城市”“枢纽城市”转变具有重要意义。

6年前,规划面积占辽宁自贸试验区一半的大连自贸片区正式挂牌运营。片区涵盖保税区、湾里综保区和大连湾综保区等3个海关特殊监管区,是大连东北亚国际航运中心、国际物流中心的核心功能区。这里拥有10万吨级集装箱、30万吨级原油和矿石、大型粮食和汽车滚装等现代化专业泊位,有万吨级以上深水泊位39个,与全球160多个国家和地区的300多个港口有贸易往来,承担了东北地区70%以上的外贸货物运输和90%以上的外贸集装箱运输。大连自贸片区先行先试的特殊政策,为金普新区及全市进一步深化改革和扩大开放插上了翅膀。

6年后的今天,大连自贸片区以全市1/200面积,集聚了全市1/4外资企业,实现了1/4外贸进出口总额。与此同时,大连自贸片区在全国第三批7个自贸试验区21个片区中,率先全面完成《辽宁自贸试验区总体方案》确定的119项改革试点任务。截至目前累计推出制度创新成果580余项,其中,“大连港集团探索国内集装箱码头股权整合的新路径”“大连冰山集团混合所有制改革”两项国企改革经验被商务部列入全国自贸试验区最佳实践案例,89项改革创新经验及12项金融创新经验在全省借鉴推广。“改革开放的试验田”,成为制度创新的策源地。

在大连自贸片区南端,东北首个RCEP国际商务区——RCEP(大连)国际商务区去年年末建成投用。这里融合了RCEP企业总部基地、经贸促进中心、企业服务中心等功能,是全国首个集国际展示、专业服务、交流互动、市场拓展、贸易便利、商事法律等功能于一体的RCEP企业“一站式”服务平台,旨在打造RCEP国家企业走进东北地区的“第一站”。

随着大连自贸片区的政策功能不断向东北腹地辐射,大连金普新区将不断为新时代东北全面振兴注入新的活力。

【数据说】

1984年

10月15日,全国第一个国家级经济技术开发区——大连经济技术开发区开工奠基。

1992年

东北第一个保税区——大连保税区成立;同年10月,国务院批准成立大连金石滩国家旅游度假区。

1994年

到1994年底,大连经济技术开发区十年开发面积、固定资产投资、基础设施投资、外商投资企业协议投资总额、实际利用外资额、社会总产值、出口创汇金额等主要经济指标,多项位居全国经开区之首。

2014年

6月,国务院同意设立东北首个、全国第10个国家级新区——大连金普新区。

2017年

4月,中国(辽宁)自由贸易试验区挂牌成立。

2022年

大连金普新区2022年实现地区生产总值2705亿元,实际利用外资15.3亿美元。

2023年

2023年上半年,大连金普新区地区生产总值增幅为7.6%。大连自贸片区挂牌6年来累计推出制度创新成果580余项,其中多项在全国、全省借鉴推广。